
Épreuve  orale  de  contrôle  en  SVT  
Temps  de  préparation     

  
  

Question  1  :  Thème  :  Corps  humain  et  Santé,	
  Glycémie  et  diabète  

 
On	
  parle	
  de	
  diabète	
  de	
  type	
  2	
  lorsqu'un	
  patient	
  présente	
  une	
  glycémie	
  à	
  jeun	
  >	
  7mmoles/l	
  (1,26	
  g/l)	
  
vérifiée	
  à	
  trois	
  reprises.	
  Sur	
  le	
  plan	
  mondial,	
  le	
  diabète	
  de	
  type	
  2	
  représente	
  90%	
  des	
  patients	
  diabétiques,	
  
et	
  ce	
  chiffre	
  devrait	
  atteindre	
  300	
  millions	
  en	
  2025.	
  	
  En	
  Nouvelle	
  Calédonie,	
  10%	
  de	
  la	
  population	
  adulte	
  serait	
  
diabétique	
  (contre	
  3%	
  en	
  métropole),	
  	
  et	
  95%	
  des	
  ces	
  diabétiques	
  sont	
  de	
  type2.	
  	
  
 
A partir de l'exploitation des documents, montrer que «  » de diabète de type2  
dépend de facteurs de l'environnement 
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Document  2   e  la  glycémie  chez  des  patients  diabétiques.                              
Des  patients  atteints  de  diabète  de  type  2  sont  répartis  en  trois  groupes  et  suivis  pendant  deux  ans.  On  mesure  
leurs  dépenses  énergétiques,  leur  IMC  et  leur  glycémie  suite  à  des  activés  physiques.  (I  :  mesure  initiale  ;  F  :  mesure  
finale).  

   Groupe  A   Groupe  C   Groupe  E  

   I   F   I   F   I   F  
Dépenses  
énergétiques  
(MET)    

0,3  +/-­‐  
0,2  

0,9  +/-­‐
0,3  

0,4  +/-­‐
0,2  

17,5  +/-­‐
0,4  

0,9  +/-­‐
0,4  

38,4  +/-­‐
0,5  

IMC  (en  
kg.m-­‐2)  

29,5  +/-­‐  
0,6  

29,8  +/-­‐  
  0,2  

28,9  +/-­‐  
0,4  

28,9  
+/-­‐  
0,1  

29,4  +/-­‐
0,5  

28,4  +/-­‐
0,1  

Glycémie  en  
g.L-­‐1  

1,6  +/-­‐
0,07  

1,9  +/-­‐
0,5  

1,7  +/-­‐
0,05  

1,6  +/-­‐
0,04  

1,7  +/-­‐
0,05  

1,4+/-­‐
0,05  

MET  
kJ.kg-­‐1.h-­‐1.  IMC=  indice  de  masse  corporelle  

*Prévalence	
  
malades	
  dans	
  une	
  population	
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I ntroduction 

alimentat ion et  l act ivit  physique sont  des plaisirs de l existence, mais aussi des clefs 
essent ielles pour maintenir  ou le recouvrer.
Il est  en effet  aujourd hui parfaitement  tabli que  manger quilibr   et  bouger  sont  des 
facteurs de pr vent ion de la prise de poids, dans un contexte d augmentat ion constante de 
la pr valence de l ob sit , et  de protect ion cont re le diab te, les maladies cardiovasculaires 
ou le cancer.
C est  dans ce cadre que l Agence Sanitaire et  Sociale de la Nouvelle-Cal donie a mis en 

Ce programme a deux object ifs majeurs : Am liorer l t at  nut rit ionnel de la populat ion 
et  stabiliser la de la surcharge chez les enfants, en agissant  sur 
l un de ses d terminants majeurs, la nut rit ion, qui, cont rairement  aux id es re ues, ne 
concerne pas uniquement  une alimentat ion quilibr e mais plut t  une bonne art iculat ion 
ent re alimentat ion et  physique ; aut rement  dit  un juste quilibre ent re apports et 

I

Il est  aujourd hui parfaitement  tabli que l alimentat ion et  l tat  nut rit ionnel interviennent 
dans le d terminisme des maladies les plus r pandues dans l ensemble des pays indust rialis s 

.
Des facteurs physiologiques, g n t iques et  environnementaux  part icipent   l init iat ion et  au 

euses maladies.
Parmi les facteurs d environnement , l alimentat ion est  aujourd hui consid r e comme jouant 

.

1. Lob
e une augmentat ion du risque r .

Elle augmente galement  le risque d apparit ion d aut res maladies comme le diab te, 
l hypertension art rielle, les maladies des art res coronaires, les accidents vasculaires 

Le statut  pond ral peut  s valuer facilement  avec l indice de masse corporelle ou  IMC. Cet 
indice permet  de reconna t re la d nut rit ion comme l ob sit . Son calcul est  le rapport  du 
poids (kg) sur la taille 2 (m) :

 IMC = poids (kg) / taille2 (m)

 Exemple : un sujet  de 70 kg pour 1,75 m a un IMC de 70 /  (1,75)  = 22,9

IMC
< 18.5

Poids normal
Surpoids

> 30
	
  



Question  2  :  Thème  :  Le  domaine  continental  et  sa  dynamique.  

 
Après  avoir  décrit  le  granite  fourni,  expliquez  pourquoi  cet  échantillon  a  probablement  été  récolté  dans  le  
domaine  continental  et  dans  une  chaîne  de  montagne  ancienne.  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



Question  1        Eléments  de  correction    

Données  

des   documents   par  

démarche  est  libre.  
  

  
le  doc.1  précise  que  26,5%  de  la  population  calédonienne  est  obèse  et  27,7%  est  en  surpoids,    
Un  programme  de  prévention  primaire  des  pathologies  de  surcharge  a  été  mis  en  place  par  

doc.1).   La   campagne,   dont   le   slogan   est   «  Mange  mieux,   bouge   plus  »,   préconise    
une   alimentation   pl
pathologies  comme  le  diabète.    

Les  résultats  de  l'étude  clinique  présentée  dans  le  document  2  montrent  que  plus  les  
patients  augmentent  leur  niveau  d'activité  physique,  plus  leur  IMC  diminue  ainsi  que  leur  

glycémie  (exemples  chiffrés).  
Interprétations     Doc  1  

donc  un  lien  entre  obésité  et  diabète  de  type  2.  
Doc   2  :   L'obésité   étant   associée   au   diabète   cette   étude   montre   donc   que   la   pratique  
d'activités  physiques  permet  de  protéger  contre  la  survenue  d'un  diabète  de  type  2.  

conclusion  
  

  
Question  2          Eléments  de  correction    

Notions  
attendues.  

Roche  entièrement  cristallisée.  (Structure  grenue)    
Description  des  3  minéraux  

   Le  granite  est  une  roche  de  la  croûte  continentale.    
deur    
-­‐jacents   (chaînes   de  

montagne  anciennes)  
  
  

Barème  
Connaissances  scientifiques  suffisantes  dans  les  deux  domaines   10  

Connaissances  scientifiques  insuffisantes  dans  un  des  deux  domaines   7  
Connaissances  scientifiques  insuffisantes  dans  les  deux  domaines   4  

Connaissances  scientifiques  insuffisantes     2  
Absence  de  connaissances   0  

  
Capacités        

Rechercher  et  extraire  des  
informations  

Les  informations  utiles  sont  extraites  des  documents.  
Informations  utiles  incomplètement  extraites  des  documents  

Informations  non  extraites  des  documents  

3  
2  
1  

Raisonner,  argumenter  en  
rapport  avec  la  question  posée  

Raisonnement  structuré  et  argumenté  
Raisonnement  peu  structuré  et  argumenté  

Raisonnement  ni  structuré  ni  argumenté  et/ou  erreurs  de  
raisonnement  

4  
2  
0  

Communiquer  dans  un  langage  
clair  et  scientifiquement  adapté  

Communication  claire,  vocabulaire  rigoureux  
Communication  déficiente  sur  un  de  ces  points  
Communication  déficiente  sur  2  de  ces  points  

3  
2  
0  

  


